



*Bridge for which we come together  
To better the life of the needy in  
China where we live and which we care*

<<中文繁體版>>

第一期 2009年1月23日

### 最新動向

#### 四川涼山州新安鄉災後重建綜合示範項目

在國家住房和城鄉建設部的支持和合作下，基金在四川省涼山州的馬鞍村啓動了一個災後重建綜合示範項目。



該項目是由香港和內地的大學生和專業人士組成的志願者團隊進行。在項目實施中，隊伍會盡可能善用當地現有和可持續使用的材料興建便橋與傳統農宅。農宅示範項目是建基於當地傳統小數民族的人畜混居土夯四合院農房設計，並加強其抗震性能、改善通風。此外，新屋更會設置綜合沼氣系統，以供煮食和保溫。

在建設便橋和房屋的過程中，志願團隊與村民亦會緊密地交流實用的建築技術，確保他們日後能有效地依其法修建，特別是農宅如何加強建築結構。



在未來數月，基金將會向採納我們建築方法建屋的村民資助主要建材。現時組內幾乎所有受地震影響的家庭(共 35 戶)均希望採納示範農宅的建築方法來重建家園。

請[按此](#)了解更多。

當地村民已全力投入首間示範農宅的建設工作

志願團隊正與馬鞍村的村民商討重建項目

## 項目進展

自從基金成立以來，已分別在甘肅、陝西和四川興建了四座無止橋，當中超過 120 位香港和內地的學生和專業人士參與其中，總共讓 9 個村落和共 6,400 村民受惠。

此外，基金亦在 512 四川大地震後積極協助重建工作，包括向四川小金縣村民提供技術指導，協助重建嘉絨藏族碉樓；聯繫來自大學的專家和捐款人，在廣元劍閣縣重建村內一所小學；以及在涼山州新安鄉進行災後重建綜合示範項目。

### 首批無止橋於甘肅陝西竣工完成（08 年 7 月 18 日）

近六十位主要來自香港理工大學和西安交通大學的學生志願者和專業人士，終於在七月十八日先後完成了位於陝西省銅川市興市村和甘肅省天水市大灘村的首批無止橋。此批無止橋由卡地亞贊助和命名。

所有義工在連日的建橋旅程中，無懼風雨、亦不介意在酷熱天氣下工作，齊心協力為村民建橋。他們的努力和熱誠深深感動了所有村民，打動了全村上下百多村民總動員參與。請按此瀏覽項目詳情，並按此瀏覽緣繫心橋短片。



位於甘肅大灘村的無止橋

### 學習民間智慧：位於四川雅安市漢源縣白雲村的無止橋（08 年 11 月 13 日）

漢源縣是 512 大地震的重災縣。基金在十一月初組織並資助了一批修讀橋梁建設的內地學生團隊，協調當地村民修建一座石拱橋。

當地村內一位經驗豐富的工匠，已在山中先後建造了 8 座石拱橋，有的用上了 20 年之久，並且全在 512 地震之後還是完好無損。此項目不但改善當地因地震造成出行的不便，同時也給予學生團隊機會與村民交流，紀錄這種民間工匠的修橋技術。請按此瀏覽項目詳情。



位於四川白雲村的新建石拱橋

### 位於四川地震災區的無止橋（08 年 12 月 23 日）

約十六位來自香港中文大學、武漢理工大學、西安交通大學和湖北省駐漢源援建志願者團隊的學生志願者和專業人士，在十二月二十一日成功親手為四川省漢源縣馬烈鄉馬烈村的地震受災村民建設一座無止橋，改善當地超過 220 個村民的出行條件。請按此瀏覽項目詳情。



位於四川馬烈村的無止橋

## 更多位於甘肅、雲南和四川的無止橋項目

基金正聯同 5 所香港大學和 8 所內地大學 分別在四川 甘肅 雲南和安徽共 9 個偏遠村落修建 9 座行人橋和進行 3 個農宅示範項目（及修葺兩間民房）。這些行人橋對村民來往社區，學校、診所和廟宇極為重要。項目將計劃於 2009 年內完成。



現時位於甘肅少地村，由村民臨時修建的便橋。

## 宣傳活動

### 香港與內地的傳媒對新安鄉農宅示範項目的關注

來自內地和香港的傳媒，包括中央電視台、鳳凰衛視與香港電視廣播有限公司，均表示有興趣為新安鄉的農宅示範項目製作新聞專輯和新聞廣播，當中部份計劃在農曆新年和二月中旬期間廣播。他們的關注將有助擴大農宅示範項目在災區的影響力。



香港電視廣播有限公司星期日檔案的拍攝隊伍

### 緣繫心橋展覽會 (09 年 1 月 19 日至 23 日)

由理大無止橋師生隊伍組織的「緣繫心橋展覽會」，於 1 月 19 日至 23 日，上午十時至下午六時假香港理工大學 FJ 平臺舉行。這展覽包括相片和短片分享，主要介紹無止橋的建橋過程以及當中的難忘經歷。是次展覽亦會於 09 年上半年度在其他香港的大學舉辦。



緣繫心橋展覽會

### 無止橋項目在「克林頓全球倡議」(CGI) 會議上得到表彰 (08 年 12 月)

無止橋慈善基金在「克林頓全球倡議」會議中承諾在甘肅和四川共 6 個偏遠村落興建 6 座行人橋和進行 3 個農宅示範項目（及修葺兩間民房）。此批項目可提供更多項目為本與社會服務為本的學習機會給予更多大學生 加深他們對內地的了解 並

## 展望未來

### 團隊建立

基金將繼續積極在內地和香港的大學與高等教育學院推動和組織隊伍，並訓練隊伍去培養有潛質的新成員，並傳授技巧，使他們帶領往後更多建橋和相關項目。基金將會部署人才訓練和草擬指導手冊以記錄有關計劃和成果，以作日後參考。



香港科技大學和西安建築科技大學的無止橋隊伍

### 重點在甘肅、雲南和四川發展項目

基金將繼續致力在典型的中國西北和西南地區開展項目，進一步吸取經驗和發展示範橋梁項目。在未來兩年，基金將重點在甘肅、四川和雲南較偏遠和貧困的村落發展無止橋項目。



四川河口村村民在斷橋原有的橋墩上面鋪設了幾根樹幹，勉強繼續使用。

### 開拓項目中心

基金將以甘肅天水市張家川縣大灘村作為首個拓展橋梁項目的中心點。日後基金將會在四川和雲南地區開展更多中心。



甘肅大灘村

### 與國家住房和城鄉建設部合力開展的災後重建示範項目

在國家住房和城鄉建設部的支持和合作下，基金將繼農曆新年剛完成的農宅示範項目進一步在當地發展綜合重建示範計劃。整個計劃會包括農村規劃、橋梁修建、基礎建設(農村行人道)和社區中心兼農村發展訓練中心。同時，基金亦會製作顯淺簡易的農宅建造圖冊來展示農宅的建造程序，以加強其示範作用。



在四川馬鞍村的倒塌農房

---

如不希望繼續收到此通訊，請電郵至 [bridge2china@cuhk.edu.hk](mailto:bridge2china@cuhk.edu.hk) 通知我們。

© 無止橋慈善基金

電話 +852 2696 1162 傳真 +852 2696 1163 網址 [www.bridge2china.org](http://www.bridge2china.org) 電郵 [bridge2china@cuhk.edu.hk](mailto:bridge2china@cuhk.edu.hk)